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ARS TBANSS!LVANIAE. I I 1991, 160p.;liI1992, 232 p. 

După evenimentele din decembrie 1989, în urma Hotărîrii Guvernului nr. 209 din 
3 aprilie 1990 a luat fiinţă, sub oblăduirea Academiei Romane, Institutu! de Arheologie şi 
Istoria Artei prin desprindere din vechiul Institut de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca. 
El a inclus şi colectivul de cercetători din sectorul istoriei artelor. 
' Colectivul de cercetători al noul institut şi-a propus de la început editarea a două 

reviste de specialitate, fiecare cu specificu! său. Este vorba de "EPHEMER!S 
NAPOCENSIS" care cuprinde cu predilecţie studii şi articole ce privesc arheologia 
preistorică, antică şi medievală, precum şi "ARS IRANSS!LVANIAE", revistă destinată cu 
preponderenţă contribuţiilor privitoare la domeniul istoriei artelor. Primele două· numere al 
celui de-al doilea titlu, reprezintă obiectul succintei noastre prezentări. 

Aparijia în importantul oraş transilvănean a unei reviste dedicate istoriei artei 
medievale, nu este un eveniment inedit. Tradijia, precum şi activitatea desfăşurată aici de 
către unele personalităţi marcante ale domeniului, atat înainte cât şi după război, reclama 
debutul unui astfel de necesare întreprinderi. 

După cum se poate remarca din cuprinsul celor două numere apărute pană în 
prezent, periodicul publică rezultatele cercetărilor efectuate de istoricii de artă clujeni, dar 
şi de o serie de colaboratori din ţară şi străinătate Aşa cum şi-a propus din cuvantul 
înainte apărut în primul număr, colectivul redacţional doreşte publicarea unor contribuţii 
istorice inedite, a unor noi puncte de vedere referitoare la arta evului mediu romanesc, 
precum şi la interferentele acesteia cu marile cure.nte de artă din întreg spaţiul european .. 
Pentru ca fenomenul artistic romanesc să poată fi mai bine cunoscut şi înţeles în lumea 
ştiinţifică şi culturală europeană, s-a procedat la publicarea unor materiale de un interes 
mai deosebit în anumite limbi de circulaţie internaţională. Primul volum însumează 
contribuţiile a 14 autori. Din totalul studiilor publicate, trei sunt în limba franceză iar unul în 
limba germană. Ne atrag în mod deosebit atenţia studiile datorate lui Marius Porumb (La 
diffusion de !'art de !'e paque de Brancovan en Transylvania„ Eugenia Greceanu 
(Arhitectura bisericii Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului) şi Adrian A. Rusu (Bisericile 
romaneşti din districtu! Haţeg pană la 1700). Volumul se încheie cu prezentarea unui 
raport asupra săpăturilor arheologice efectuate în anii 1983 -1984 la biserica din 
Mesteacăn, judeţul Hunedoara (Nicolae Edroiu). În cel de-al doilea volum sunt publicate 
un număr de 16 studii, elaborate de 19 autori. Două dintre ele au doi, respectiv trei autori. 
Din totalul studiilor aflate în acest volum, două sunt în limba franceză iar cate unul în 
germană şi italiană. Sectorul studiilor este structurat pe trei registre tematice. În cazul 
primului, sub titlul generic "ltinerarii ale Barocului", primele nouă contribuţii dezbat 
subiecte legate de problematica artei baroce pe teritoriu! Transilvaniei. Urmează un grupaj 
de alte 5 studii cu o tematică mai diversă, după care sub titlul de "Fontes" (Izvoare), avem 
o contribuţie care analizează unele aspecte din istoria mănăstirii Rameţ în secolele 
XVI-XVII, după unele izvoare documentare edite şi inedite (Suzana Andea, Avram Andea). 
Volumul se încheie cu un sturdiu separat dedicat activităţii publicistice a lui Alexandru 
Lapedatu ca secretar al Comisiunii Monumentelor Istorice (Anca Gogattan). !lustraţia ce 
însoţeste multe din studiile prezentate, permite celor interesaţi precizarea problemelor 
luate în discuţie. Numeroase recenzii a mai multor cărţi şi reviste de profil din tară şr 

. străinătate, completează cuprinsul ambelor volume. 
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În concluzle, putem afirma cu îndreptMit temei că cele două numere ale revistei 
apărute până în prezent, prin competenţa materialelor publicate, propun o problematică 
diversă care se recomandă drept o contribuţie marcantă în domeniul cercetării de 
specialitate. Aşteptăm cu interes apar~ille viitoare. 

Gheorghe Petrov 

EPHEMERIS NAPOCENSIS, I I 1991, 209 p.; li I 1992, 268 p. 

Un prim rezultat al 'infiinţării Institutului de Arheologie şi Istoria Artei, după 
desprinderea sa din vechiul Institut de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, 11 constituie 
apar~ia în oraşul de pe Someş a două noi reviste de specialitate; "ARS 
TRANSSILVANIAE", publicaţie editată de specialiştii îr. istoria artei, şi EPHEMERIS 

, NAPOCENSIS publicaţie editată de speciallştli în arheologie ş1 istorie veche ai sus-
numitului Institut. 

Primele două numere a celei de a doua reviste face obiectul succintei noastre 
prezentări. 

Primul volum conţine 1 O articole de arheologie şi istorie, după cum urmează; 5 
articole care tratează teme de epigrafie şi un articol omagial semnat de Ioana Bogdan 

. Cătăniciu dedicat unuia dintre întemeietorii şcolii româneşti de arheologie .. Grigore 
tocilescu. 

Articolele sunt grupate în ordine cronologică începând cu prima vârstă a fierului 
(studiu semnat de V Vasiliev în care se dezbate problema aşezărilor fortificate 
!'lallstattiene din zona intracarpatică a României) şi se încheie cu un articol de arheologie 
şi istorie medievală (A. Rusu - Vechea biserică din Nălaţi). 

Dintre articolele din primul volum ne-au reţinut atenţia studiului semnat de 
Dumitru Protase - ROmische Einflusse in Dakien vor der Eroberung în care autorul se 
ocupă, după cum ne arată şi titlul comunicării de tipurile de influentă în Dacia înainte de 
cucerire, de influenţa monetară romană şi de orientarea culturală a Daciei. Ioana Bogdan 
Cătăniciu reexaminează problema existentei unor comunităţi autonome în Dacia. 
Deocamdată nu dispunem de dovezi epigrafice privind existenţa unor asemenea 
comunităţi în provincia cucerită de Traian, ele existând totuşi, şi având probabil, cum pe 
bună dreptate susţine autoarea un alt statut juridic, depinzând de unităţile militare 
cantonate şi conduse de funcţionari numiţi. Un articol semnat de Nicolae Gudea face o 
tipologie a vârfurilor de lance, sulită şi săgeţi găsite pe limesul Daciei Porolissensis lucru 
binevenit pentru arheologia românească. 

Dintre articolele de epigrafie şi istorie am reţinut pe cele semnate de Alexandru 
Avram, Radu Ardevan, şi Mihai Bărbulescu, specialişti recunoscuţi ai domeniului. 

Din cel de-al doilea volum reţinem articolul semnat de Ion Horaţiu Crişan care 
aduce importante contribuţii la problema întinderii graniţei de nord-vest a imperiului dacic 
1n timpul lui Burebista. Ioan Glodariu. Eugen laroslavschi, Adriana Rusu, se ocupă de 
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